



Пролетарии всех стран, соединитесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июля 1917 года

ЧЕТВЕРГ, 2 АВГУСТА 1979 ГОДА

№ 178 (16998)

Цена 2 коп.

## ЭКЗАМЕН СДАЕТ АБИТУРИЕНТ

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов» говорится: «Главное внимание высшей школы должно быть сосредоточено на всестороннем улучшении качества профессиональной подготовки и идейно-политического воспитания специалистов...»

Успешное решение этой задачи во многом зависит от нового поколения вузов.

Начиная с первого курса шести вузов Томска будет принято 7.225 юношей и девушек. 1 августа начались приемные экзамены.

Успех набора обусловлен, как показывает опыт лучших факультетов, предварительной работой с будущими студентами, в особенности выпускниками сельских школ.

Преподаватели и студенты университета устранили для школьников очные и заочные олимпиады по математике, физике, химии, биологии.

Хорошей формой предварительной проверки учащихся на профессиональную пригодность служат физико-биологические школы в медицинском, физико-математическом, инженерно-строительном институте.

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем развитии высшей школы подчеркивается важность участия в подготовке абитуриентов вузов переподготовленной и учащейся молодежи.

Вот почему важно, чтобы экзаменаторами были не только преподаватели-предметники, но и глубоко знающие эту специальность практики, способные увидеть в абитуриенте своего будущего коллегу.

## ЛУЧШИЙ СПОСОБ ПОДГОТОВИТЬСЯ К ЖАТВЕ — ЭТО ДО 10 АВГУСТА ЗАВЕРШИТЬ СЕНОКОС 4-5 августа — массовый воскресник на заготовке кормов

### Первая декада — завершающая

Председатель Шегарского райисполкома Г. Я. КАЗАКОВ: — В заготовке кормов для общественного животноводства участвует все трудовоспособное население района. Совместным постановлением бюро райкома партии и райисполкома всем коллективам районного центра и населенно-центральных усадеб колхозов и совхозов по линии сельских Советов доведены соответствующие задания. Если в прошлом году таким образом было заготовлено 1.800 тонн сена, то нынче будет почти в 3 раза больше. На 31 августа задание сирданою более 3 тысяч тонн.

В дни областного воскресника, 4-5 августа, задание по району будет выполнено полностью. Таков настрой во всех коллективах, помогающих сельчанам в заготовке кормов.

### КАК ДЕЛА НА ФЕРМАХ?

До того, как переселиться в Рыбалово, я работала в других хозяйствах дояркой. Но прежде никогда не приходилось пользоваться ни доильными аппаратами, ни молокопроводами. Поначалу все это показалось сложным. Елена Михайловна Усачева, в которой меня прикрепили для стажировки, помню, терпеливо показывала, учила. Через неделю я уже освоилась, стала подменной. Вскоре получила и свою группу. Работать с ней приятно. Технолога, конечно, стала привычной.

Техника — большое в наше дело подспорье и облегчение, но она не заслоняла собой животное. Корова, она ведь не скоток, а опытный и внимательный человек. Можно предвидеть многое из того, что в конечном счете сэкономит и молоко, и здоровье животного.

Успешно ведут заготовку витаминной травяной муки в совхозе «Коломинский» Чаинского района. Машинисты Коломино-Григоровского отделения В. И. Бригады и В. А. Бывшев уже заготовили 350 тонн муки.

Показатель и то, что у этих машинистов мука высшего класса, в основном — первого и второго.



Молодой шофер Анатолий Чуков недавно отслужил в рядах Советской Армии. Сейчас он занят на вывозе зеленой массы для закладки сенажа. По две с лишним нормы вывозит он ежедневно с поля, показывая пример добросовестного отношения к труду.

Цель у нас одна — обеспечить сохранность скота. Хорошо поставлен зоотехнический учет. По каждой корове ведут двойной учет, две картотеки: у контрольного ассистента и осеменатора. Осеменаторы у нас очень добросовестные женщины. Днем или ночью спроси, скажем, у Веры Григорьевны Байдаковой или Нины Ивановны Мошиной, сколько и какие коровы идут в запуск, и получишь толковый ответ. Ведь каждый случай яловости — это тысяча рублей убытка совхозу, выбывшая надежда дойной на большое молоко, нестабильность группы и прочее. Обычно наши зоотехники не ограничиваются фиксацией факта покрытия, через три месяца коровы подвергают обследованию. Поэтому ослеп в группах идут равномерно, массовый отел — только там, где много первотелок.

Настоящий бич для нашего стада — это болезни, хромота, хотя все коровы регулярно обследуются. Попытаемся специально пролечивать специальным раствором. В этом году в моей группе удачно растелились все 39 коров, и я надеюсь, все подвела двухразовая выбраковка. Но бывают обстоятельства иного порядка. Мне кажется, работа о минимальной стабильности поголовья быт по нашим же интересам. Все знают, что, допустим, в моей группе кормятся две-три коровы, от которых ни молока, ни мяса. В год на корм и уход за ними расходуется не меньше средств. Но от иной яловой коровы можно ждать хотя бы в будущем отдачи, а от этих никакой. А мы их держим годами. По совхозу таковы бесперспективных набирается на добрый турок.

В. ЧУКUROVA, доярка Рыбалоковского отделения совхоза имени 50-летия СССР, Томский район.

### РЕПЛИКА СВОЯ РУБАШКА БЛИЖЕ К ТЕЛУ

Совет и его председатель долго время не спешили выключить заготовку кормов для общественного скота. Только в третьей декаде июля после принципиального разговора на заседании парткома совхоза В. И. Бригады собрался исполком и распределены доли участия в заготовке кормов подведомственных сельскому Совету учреждений, а присутствия и заготовке еще позднее.

### ИНФОРМАЦИЯ

#### О ходе работ летнего комплекса на 1 августа

Заготовлено кормов по районам — сена и сенажа в центнерах кормовых единиц на условную голову скота и травяной муки — на условный агрегат:

Томский	8,8	176
Шегарский	8,8	124
Коллашевский	7,4	149
Асиновский	7,2	147
Бакчанский	6,1	128
Молчановский	6,1	143
Первомайский	5,9	190
Зырянский	5,3	168
Кривошеинский	4,9	113
Чаинский	4,6	124
Коллашевский	3,3	142
Тегульдский	2,4	122
Парабельский	2,3	46
Караганский	0,8	7
По области	5,8	135

В первые два дня текущей недели на заготовке кормов сделано почти столько же, сколько за три предыдущих дня. Наибольший прирост — по 0,8 центнера

### КОММУНИСТИЧЕСКИЙ

Коллашевский	8,9	8,8
Кривошеинский	8,9	9,2
Молчановский	8,8	9,1
Первомайский	7,7	7,7
Тегульдский	10,6	10,3
Томский	9,1	8,4
Чаинский	8,9	9
Шегарский	8,6	10,2
Зырянский	9,4	9,3
По области	9,2	9

К концу июля надои, наконец, сравнялись с прошлогодними. И этим область обязана животноводству Томского, Чаинского, Коллашевского и Молчановского районов, которые на протяжении июля уверенно добивались роста продуктивности скота. На уровне прошлого года надои в хозяйствах Верхнекетского и Парабельского районов, колеблются — то плюс, то минус — в Коллашевском, Шегарском и Зырянском. По-прежнему отстает молочно-отель в Асиновском, Бакчанском, Кривошеинском, Тегульдском, Караганском и Александровском районах.

### УДАРНИКИ ДАЛЬНИХ ДЕЛЯН

640-й километр. Хорошо идут дела на самом крупном в объединении Томлеспром вахтовом участке Чаинского лесхоза. За июль при плане 15 заготовлено и разделано 17,5 тысяч кубометров древесины. Выросли отличники вахты бригады Г. И. Иванова, В. Г. Ведренцева, В. К. Суханова, и И. С. Дропкова. На разделку тон задают бригады братьев Александра Петровича и Якова Петровича Вахтелев.

### УДАРНИКИ ДАЛЬНИХ ДЕЛЯН

Новотегульдского лесхоза нашла достойного соперника по труду — бригаду Г. Я. Новака из Бергаевского филиала этого же предприятия. Упорно соревнуются лесозаготовители с самого начала вахтового сезона. Благодаря отличной работе вахтовых дружин способствует механизация лесосечного труда. На смену валкиным пришли мощные валочные машины ВМ-4 и бечерные агрегаты ЛП-18.

### УДАРНИКИ ДАЛЬНИХ ДЕЛЯН

Бор Аслановского лесхоза. По итогам июля впереди бригада В. В. Ягунова, заготовившая дополнительно к заданию три тысячи кубометров. Успешно справились с заданием и бригада Н. М. Воронова. Хорошей работе вахтовых дружин способствует механизация лесосечного труда. На смену валкиным пришли мощные валочные машины ВМ-4 и бечерные агрегаты ЛП-18.

### НАВСТРЕЧУ ДНЮ РАБОТНИКА ЛЕСА

Балдан попал на диво — толстый и закопченный. Молодой парень из сезонников, выбиваясь из сил, пытался ровно скатить его по слягам в накопитель. Дважды переворнувшись, бревно поехало со штабеля. На выручку подоспел старший рабочий бригады Петр Алексеевич Чудинов.

### ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Зеленой стеной развернулось, подступила к барам Кети тайга. Есть где размахнуться лесорубу. Десять лет назад один из первых приехал сюда Чудинов. Были слезы в семье: не хотели менять обжитое место.

### ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Десять лет Петр Алексеевич на нижнем сплеле. Если сложить лес, обработанный его руками, получится бы состав длиною несколько десятков километров. Разделка в Катайге не механизирована. На звание пяти-шести человек приходится две декады и почти стометровая узкоколейка. Разделанные сортименты развозят на вагонке.

## ЧУДИНОВСКАЯ ДИНАСТИЯ

Вот это класс, — подыал кверху большой палец бригадир А. Ф. Шабанов. — Знай наших, катайгинских. Учись, молодежь, пока старники живы. Иди пока, парень, на величину: здесь тебе не справится. Обескураженный неумелостью, здоровенный парень перешел на более легкую

работу, уступив место человеку вложу старше себя и к тому же далеко не богатирского сложения. 54-й год Петру Алексеевичу, почти 30 из них отдалены лесной промышленности. Но молодости рубил углек в Кузбассе. Но стала тесниться грудь тяжелой угольной пылью. Едва смену в забое отставал. Решили с женой переехать на север, в Нарым. Нет, не легкой жизни искал Чудинов и не больших заработков (в шахте получал не меньше). В те трудные послесезонные годы техники было мало и в основном управлялись лошадьми.

Мы хлебаем пахнущую дымом уху, залившем ее крепким пивом. Чудинов мнет корявыми пальцами папиросу, раскуривает. На его расправленном, раскрасневшемся лице покой, но глаза остаются задумчивыми и строгими.

А. МАРТАКОВ, Верхнекетский район.



# ... И В ОТСТАЮЩИХ НЕ ЗНАЧИТСЯ

Сенокосные угодья открылись неожиданно. Валеры ведича пыли самолёта СК-3 — они лафетили траву. Ближе к краю работала кормозаготовительная комбайны. В деле, точнее, находились один, другой заём у подвизавшегося валка, третий, без трактора, расположился на опушке беззубого колка.

— Мощности используются на одну треть, — комментирует события начальник мехотряда по заготовке сена Ю. Ф. Шорец. В тот день 26 июля — на сенокосе были заняты три грузовика и два трактора. Четвёртый самосвал сломался — лопнула рессора — и вот уже несколько дней как ушёл в Первомайское на ремонт.

— Ремонт, максимум, на полянах, — берет слово Сергей Колесников, старший среди водителей райсельхозтехники. Но сюда не слетники. Думаю, нет настоящих работ с помощью колхозу у наших руководителей. Вот и у нас уже давно никто не был. А ведь автомобиль пусть и железные, но ломаются.

Хотя и забавно ответственные работники Первомайской сельхозтехники о своих посланцах, шоферах, как подчеркивает В. Ф. Головкин, трудятся со всей добросовестностью. Так же ответственно относятся к своим обязанностям и многие работники, направленные районными предприятиями и организациями. Однако и здесь не обошлось без потерь. Почти сразу же после прибытия на село сломались тракторы Комсомольского и Первомайского межколхозного лесхозов. Ушли на ремонт — нет до сих пор. Недисциплинированность помощников — одна из причин, объясняющих невысокие темпы сенокоса. Виноват в этом и райисполком, не сумевший обеспечить выполнение своего решения в полном объёме.

Вторую причину назвал комбайнер Сергей Долгих. Молодой коммунист известен своей добросовестностью, принципиальностью. Вот и сегодня он критически оценивает действия организаторов работ. По мнению Н. С. Ванников, помощник бригадира тракторной бригады, называет людей, отличившихся в кормозаготовительной кампании. Ю. Ф. Шорец — опытный специалист, вот уже третий год возглавляет сенокосный отряд. На косовые травы отличился А. П. Климов — кадровый, опытный комбайнер. На подборке валков отлично идет дело у молодого, но способного механизатора Сергея Долгих.

Темпы заготовки сена и скирдования сена взаимосвязаны (эта обусловленность определяется дефицитом техники). Начальник мехотряда, занятого сенокосом, Ф. И. Позняк тоже недоволен темпами. У отряда есть все — техника, люди, хороший тракторный парк, а производительность далека от ожидаемой. — Ума не приложу, в чем дело, — пожимает плечами Федор Иванович. — Наверное, организация дела хромает. Вот, например, у сахалинцев, в соседнем отделении, сенокосовка ведется иначе: там не виден расквашивающий, что там нет вена по подкосьной лугу. У нас же на этой операции две поперечных тракторных граблей и гусеничный «Казанчик».

Опыт, таким образом, рядом, под боком, в своем колхозе. Остается только познакомиться с ним, творчески применить у себя. Трудно объяснить нерешительность Ф. И. Позняка, который не может выбрать в соседнее отделение. Но и колхозные руководители не спешат с критической оценкой опыта коллективов, в распространении рациональных форм и методов труда.

Во многих хозяйствах остро стоит транспортная проблема, о нехватке подвижного состава говорят на совещаниях в райкоме партии, в райисполкоме. Тем более неожиданны и удивительны факты многочисленных простоев автомобилей. Например, в колхозе «Искра» восемь грузовиков — мощных исправных ЗИЛов — простояли в поле с восьми утра до семи вечера. Председатель колхоза И. И. Брок объясняет это тем, что по дороге в поле выехали из строя шесть силосных комбайнов. Понять это можно: техника много по работе, скошено восемь гектаров. Но непонятна роскошь, когда возле вставших механизмов дежурят целые бригады бригад. Хороший хозяин, думаю, поступил бы иначе. Опеня сложность и время ремонта комбайнов, он занял бы грузовики другим делом. Не нашлось бы поля в своем хозяйстве с площадью транспортабельной бригады, действующего при райкоме партии, переброя «колеса», допустим, в соседний колхоз «Рассвет», где их приняла бы с большим удовольствием. Оперативно маневрировать транспортом, техникой — тоже один из путей, ведущих к успеху.

В. МОКРУШИН.  
Первомайский район.

## Наш современник

### БРИГАДИР

Бригадир и его бригада. Недавно говорили какой бригадир, такова и бригада. Личность лидера, если она яркая, примечательная, всегда оставляет свой след на коллективном характере бригады. А в таком малочисленном коллективе, как у Романова, этого избежать не было неизбежно. Бригадир Романов никогда не был бригадиром повелевающим, хотя личный опыт, собственная его работа всегда давали право на это. Но в характере Николая Дмитриевича, человека кампанийского, во всем и ко всем доброжелательного, никогда не было этаких «руководящих» ноток.

«Что толку, если я прикрикну на человека. Работать лучше от этого не станет. А вот настроение на работу, желание работать я у него отобью, это точно. Показывать, объяснить — это нужно. А кричать — нет, это ни к чему. Я постою рядом, посмотрю, а потом, на поруку, он сам же и поспеет — таких простых вещей не понимаю!»

Трудовая биография Николая Дмитриевича Романова не имеет особенно широкой географии. Он не из тех, кто гонится по городам Союза за какой-то абстрактной романтикой или за заработком.

«Красное знамя» на Всесоюзной ударной специвыпуск № 30 (59)

Н. Медведева из МСУ-46 треста Проммехмонтаж. О недостатках в строительстве главного инженера СМУ-1 Школьников. Под рубрикой «ТНХ». День за днем поменьше сообщения с пусковых объектов, рядом публикуется новости из Тюбальска. О задачах, стоящих перед строителями индустриальных сельскохозяйственных объек-

# ВЫЗЫВАЕМ НА ПЛАНЕРКУ строителей завода товарного бетона и раствора

— НЕТ ЗАИНТЕРЕСОВАННОГО ХОЗЯИНА, — говорит А. Я. ЗАЙЦЕВ, главный инженер треста Томскпромстрой.

— Казалось бы, все строители ждут этот объект, особенно труженники завода строительных материалов, где сегодня один пех находится в критическом положении. Но сейчас, вместо того, чтобы рапортовать о луске растворного завода, мы вынуждены говорить о значительных недостатках. Отсутствуют здесь стандартное технологическое оборудование, вентиляция, отопление. Не подведена энергия. Все это обязан был поставить заказчик, завод ЖБК-100. Но создается впечатление, что руководству этого завода, его директору В. Н. Похмельнику строительный объект вроде бы и не нужен. Непонятно и отношение к работе наших субподрядных организаций, таких, как трест Спецстроймеханизация (управляющий В. И. Гуцун), томские управления трестов Сибас-техмонтаж (начальник В. П. Сапожников), Сибсиф-

техмонтаж (начальник В. А. Кондаков). Вместо того, чтобы форсировать работы, они по существу сняли отсюда своих людей, передав их на другие объекты. Товарищи из Сибсифтехмонтажа на протяжении уже трех лет не могут убрать металлоконструкции, которые мешают строителям.

Итак, что необходимо сделать, чтобы в третьем квартале все же завершить работы на заводе товарного бетона и раствора? Заказчику — до 10 августа поставить недостающее оборудование, субподрядным организациям — сконцентрировать здесь материальные и технические ресурсы. В свою очередь, нам, тресту, необходимо направить сюда бригады отделочников, чтобы улучшить работу.

— ЧТО СДЕРЖИВАЕТ СТРОИТЕЛЕЙ? — спрашивает Г. Ф. АУРОВ, каменщик СУ-4 треста Томскпромстрой.

— Нехватка оборудования. Говорилось об этом, я помню, на протяжении 6 месяцев. Заказчик до сих пор не принял мер. Не выдана в полном объеме и проектная документация: отсутствуют чертежи на промышлен-

ные газеты рассмотрено на заседании партийного комитета управления Химстрой. Вопрос о состоянии строительства объектов первой очереди нефтехимического комбината и неудовлетворительной работы коллектива специального СУ-1 управления строймеханизации был заслушан также на открытии собрания временной партийной группы строителей комплекса очистных сооружений ТНХК.

За систематическое невыполнение плановых заданий начальнику управления коммунисту О. Д. Фоменко объявлен выговор. Партийный комитет Химстрой обязал руководство управления разработать мероприятия, предусматривающие безусловное выполнение программы по объему строительномонтажных работ на нефтехимическом комбинате. Начальнику УСМ Д. А. Шуваеву предложено повзвистить о своей ответственности руководителю подразделений и оказать им конкретную помощь механизмами, материально-техническими и людскими ресурсами.

В настоящее время на основных объектах ТНХК управление Строймеханизация организовало специальные бригады. Планируются меры по ликвидации отставания. В. ЗЫРЯНОВ, секретарь парткома УСМ управления Химстрой.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### ОТВЕЧАЮТ СТРОИТЕЛИ ВАЖНЕЙШИХ ОБЪЕКТОВ ТНХК

В корреспонденции «Вызываем на планерку», опубликованной 28 июля, острый критике подвергались работники управления строймеханизации Химстрой, сдерживающие темпы строительства на комплексе теплоэнергетических сооружений ТНХК. На днях редакция получила ответ: «Критическое выступле-

ние газеты рассмотрено на заседании партийного комитета управления Химстрой. Вопрос о состоянии строительства объектов первой очереди нефтехимического комбината и неудовлетворительной работы коллектива специального СУ-1 управления строймеханизации был заслушан также на открытии собрания временной партийной группы строителей комплекса очистных сооружений ТНХК.

За систематическое невыполнение плановых заданий начальнику управления коммунисту О. Д. Фоменко объявлен выговор. Партийный комитет Химстрой обязал руководство управления разработать мероприятия, предусматривающие безусловное выполнение программы по объему строительномонтажных работ на нефтехимическом комбинате.

Начальнику УСМ Д. А. Шуваеву предложено повзвистить о своей ответственности руководителю подразделений и оказать им конкретную помощь механизмами, материально-техническими и людскими ресурсами.

В настоящее время на основных объектах ТНХК управление Строймеханизация организовало специальные бригады. Планируются меры по ликвидации отставания. В. ЗЫРЯНОВ, секретарь парткома УСМ управления Химстрой.

## НА ЗЕМЛЕ СИБИРСКОЙ

### Каким будет Ангарск? Растет поселок в тайге

Утвержден генеральный план Ангарска, разработанный архитекторами. В ближайших годах в этом крупном центре нефтехимии и стройиндустрии намечено создать мощные предприятия легкой и пищевой промышленности. Все это за год вырос в глухой тайге Саянских Прибайкалья этот крупный населенный пункт. В нем открыты средняя школа, детский дошкольный комбинат, предприятия торговли, общественного питания, службы быта. Жители поселка создали свой самостоятельный театр, организовали кружки любителей музыки.

А начинали молодые строители с просеки, которая протянулась по обе стороны от поселка более чем на 100 километров. Кичеры на год раньше срока подготвили участки под будущую железную дорогу и ЛЭП вдоль нее.

Д. САНЖИЕВ.  
Кичера, Бурятская АССР.

## Путь, который мы выбираем

В решении вопроса «Кем быть?» выпускники школы Кузбасса помогают десятки учебно-производственных комбинатов, встречи с передовыми рабочими и инженерами, «дни открытых дверей» в вузах и на заводах. И все-таки проблема более острой, чем когда-либо, остается острой для индустриальной области. С этой целью в Кемерове открыт филиал Московского научно-исследовательского ин-

ститута школ Министерства просвещения РСФСР. Его сотрудниками предстоит обобщить опыт лучших педагогических коллективов, мастеров производственного обучения и на этой основе выработать научные рекомендации по трудовому воспитанию и профессиональной ориентации молодежи. Свою работу ученые будут вести в тесном сотрудничестве со школами и предприятиями. Это поможет тысячам выпускников школ с начала самостоятельной жизни правильно выбрать свой путь, найти лучшее применение своим силам, талантам и способностям.

Д. ПАСТУШЕНКО.  
Кемерово.

## ТЕПЛИЦА В ТУНДРЕ

Фабрика овощей, строительство которой началось в крупнейшем нефтяном центре Западной Сибири — Нижневартовске, может в следующем году поставлять продукцию потребителям. Под стеклянной крышей размещается «огород» в 80 тысяч квадратных метров. В нем станут выращивать помидоры, огурцы, зеленый лук, салат, редис. Сейчас значительную часть овощей приходится завозить сюда из более южных районов. Теплицы становятся привычной частью ландшафта нефтяного пейзажа тюменского севера. Их ставят рядом с нефтяными и газовыми промыслами, в приполярной тундре, заболоченной тайге, на компрессорных станциях. Для обогрева растений используют отходы промышленного тепла. К концу 1980 года нефтяных, газодобывающих, геологических, строительных тюменского севера будет снабжать овощами огород под стеклом, площадью около семидесяти тысяч квадратных метров. Это вдвое больше, чем в начале нынешней пятилетки.

В. ЖИЛКОВ.  
Тюмень. (ТАСС).

## ПИЩЕВЫЕ ОТХОДЫ — В ДЕЛО

Исполком областного Совета народных депутатов принял решение о неудовлетворительном выполнении плана откорма свиней на пищевых отходах.

В нем отмечается, что, несмотря на неоднократные требования облисполкома, многие руководители управлений и областных организаций не приняли должных мер для выполнения планов производства мяса и сбора пищевых отходов. В результате план по производству мяса в первом полугодии выполнен только на 70 процентов.

Не выполнили задания облисполкома по поставке молока свиней торговые организации областного госплемобъединения (руководители В. С. Проскуряков, Н. А. Шуклин), трест Свинопром (И. И. Рогачев), производственное управление сельского хозяйства и сбора пищевых отходов (И. Д. Досужев). За шесть месяцев торговые организации поставили свиньям лишь 78 процентов молока, в том числе трестом Свинопром — 65. Особенно неудовлетворительно организован откорм свиней в управлении областного питания (Н. И. Чаплыгина), облпребсоюз (Е. Я. Силев), Томсклесур-с (Ю. А. Гришаев).

Не обеспечено выполнение плана первого полугодия по сбору пищевых отходов. Без должного внимания относятся к этой организации управление коммунального хозяйства (В. И. Черкашин), Томсклесур, облпребсоюз, руководители ряда промышленных предприятий и учреждений области.

Не приняты необходимые меры горисполкомом и райисполкомом города Томска. Плохо используются отходы пищевой и молочной

продукции. В Бакалском, Зырянском, Томском, Каргаском и Шегарском районах большая часть молочной свинорости не поступает на корм свиньям. Управление молочной промышленности (А. Л. Попов) не организует откорм свиней на отходах при молочных заводах.

Многие районы и сельские Советы также слабо организуют эту работу. Исполнительный комитет управления областного питания указал руководителям управлений областного госплемобъединения, облпребсоюза, Томсклесура на серьезные недостатки в организации откорма свиней и сбора пищевых отходов. Все руководители областных ведомств и предприятий, месячные побочные хозяйства обязаны незамедлительно осуществить конкретные меры по выполнению допущенного отставания.

Начальнику отдела заготовок областного госплемобъединения Н. А. Шуклину, директору областного управления торговли (Н. И. Чаплыгина), облпребсоюзу (Е. Я. Силев), Томсклесурсу (Ю. А. Гришаев), производственному управлению сельского хозяйства и сбора пищевых отходов (И. Д. Досужев) за шесть месяцев торговые организации поставили свиньям лишь 78 процентов молока, в том числе трестом Свинопром — 65. Особенно неудовлетворительно организован откорм свиней в управлении областного питания (Н. И. Чаплыгина), облпребсоюз (Е. Я. Силев), Томсклесурсе (Ю. А. Гришаев).

Не обеспечено выполнение плана первого полугодия по сбору пищевых отходов. Без должного внимания относятся к этой организации управление коммунального хозяйства (В. И. Черкашин), Томсклесур, облпребсоюз, руководители ряда промышленных предприятий и учреждений области.

Не приняты необходимые меры горисполкомом и райисполкомом города Томска. Плохо используются отходы пищевой и молочной

## КРУПНЫЙ ЦЕНТР ФИЗИЧЕСКОЙ НАУКИ

Ленинградский физико-технический институт имени А. Ф. Иоффе — один из ведущих центров Академии наук СССР. Здесь советские ученые положили начало великим отечественным открытиям в области физики. Это были ставшие сегодня известными всему миру академики А. Ф. Иоффе, И. В. Курчатов, А. П. Александров, П. Л. Капица, Л. Д. Ландау, Б. П. Константинов и другие. В институте получили развитие исследования в ядерной и химической физике, физике металлов, освоены луск первого советского циклотрона, зарегистрированы открытия в области плазмы, лазерной техники и физики кристаллов. Физико-технический институт — школа нескольких поколений учителей и учеников. Недаром его называют «альма-матер советской физики». НА СНИМКЕ: научные сотрудники лаборатории физики плазмы (слева направо) Николай Сахаров, Константин Шапоцев и Сергей Тюльпанов проводят исследования по управлению термоядерному синтезу на торoidalной установке магнитного адiabатического нагрева «Туман-3». Фото М. Блохина. (Фотохроника ТАСС).



Образ жизни — советский

Вернулась в свой коллектив

Беда пришла неожиданно. В результате аварии отопительной системы я в тяжелом состоянии попала в гарнизонный госпиталь. Началась борьба за мое спасение. Это действительно была борьба. Операции по пересадке крови, несколько переливаний крови — идеальный уход. Мне казалось, что все заботы заведующего отделением Василия Ивановича Червеева, лечащего врача Сергея Ни-

колаевича Подкопаева, медсестер Елены Тригоревны Черной и Ины Васильевны Копытовой, санитарки Марии Масленниковой сошли именно на мне — столько внимания уделялось. Долго и терпеливо меня лечили, применяли новейшие медицинские препараты, поддерживали словом, улыбкой. Признаюсь, я уже не надеялась, что смогу ходить, работать, как прежде, настолько сильно были ожо-

ги. Да и возраст немолодой. Но врачи убеждали меня в обратном: человек, взяв деньги на лечение? А у нас, в социалистической стране, меня лечили бесплатно. Да еще платили по болезни. За мной, человеком пожилого, сохранилось рабочее место. И такие факты не единичны, это — наше достоинство, наш образ жизни.

Хочется поблагодарить всех, кто помог, поддержал меня в трудные минуты. А. КИЗЕВА, продавец магазина № 30 Томского горловооветского.

ПОЧТА КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Пьянству — бой!

Поощрение беспринципностью

Не писала в газету ни разу. Сейчас же влезть за перо заставило большое горе. Но начну по порядку. В нашем селе Боборыкине пьянство превратилось в большое зло. После получения мужчинами иногда туловищ неделями, нередко с ними — их жены. Коровы стоят не дыша, не кормятся, прекращается заготовка сена. Было бы неправильно говорить, что сельчане спокойно наблюдают за этим массовым похмельем. Нет, мы пытались найти помощь в борьбе с пьянщиками и у директора совхоза «Вперед» В. И. Осипова, и у секретаря парторганизации А. А. Харитоновой, и у председателя сельского Совета А. Т. Мамонтова. Но дальше обещаний и душевных порывов, но мало помогающих разговоров дело не идет.

Вот взять, к примеру, моего мужа Владимира Брнова. Запой у него недельные — на работу не ходит, дома с ним невозможно в это время находиться. И так раза два в месяц. Сколько раз я обращалась к директору хозяйства, председателю сельсовета! Они сигнал примут, обсудят его, отправят (шафрот) предсудебные дела (на судьям), дадут последние предупреждения. И таких «последних» предупреждений за пять лет накопилось несколько десятков. На заседании исполкома Боборыкинского сельсовета обсуждали мужа 14 мая, а после

этого он уже трижды записывался в милицию. И что самое тревожное, он знает свою силу. На предупреждения, что уводит с работы, философски глубокомысленно замечает: «Не уводит: работать-то некому». Обращались жители села и в районные инстанции. В райотделе милиции прямо так и заявляют: вы наделите. Соответственно этому и рассматривают наши заявления. Вот пример. Жила у нас семья: она завела два совхозных детеныша комбайном, он — В. Бурчевский — трудился механиком. Но это только называется «трудился». Большую часть своего времени посвящал поискам выпивки, мучился с похмельем. Трудно сосчитать, сколько раз его обучали в совхозе, сколько заявлений в милицию писала его жена! Наконец народный суд определил ему меру наказания — месяц принудительных работ. Так Бурчевский этот месяц вообще не работал — пьянствовал, заливал «горло». Начальник медпункта Ю. Д. Андрюшенко не раз обращался к директору хозяйства в Асиновский ЛПН, но все «забывал». Недавно Бурчевского вместе с Брновым опять предупредили в «последний» раз. Они по этому случаю упились так, что не вышли на работу. Жена оставила Бурчевского, уехала в город (совхоз потерял специалиста). Он тоже уволился. По собственному желанию.

Как вас обслуживают?

Обед абитуриента

У абитуриентов — горячая пора вступительных экзаменов. Надо ли говорить о том, как важны для них это ответственное время условия, которые созданы в общежитиях. Многие впервые уехали из дома, где заботливая мама вовремя приглашала к столу. Сейчас они сами хозяева своего времени. О завтраке, обеде, ужине нужно беспокоиться самим — благо, при каждом общежитии есть «питательная» точка. И тут для многих началось разочарование.

Дietetическая столовая № 4. Конечно, здесь в меню — овощные блюда, а в зале — чистота и уют, — думали мы, заходя в столовую. Увы, ни широкого ассортимента, ни уюта. В зале душно, столы салфеткой нет, чистоты они не блещут.

Действительно, в деревне чувствуется дефицит рабочей силы, как и в городе. Почему такое отношение к пьянщикам? Не потому, конечно, что руководители совхоза, сельсовета их жалуют. Нет, они боятся потерять рабочего. Думают так: ладно, прогуляет неделю, зато потом наверстает. Вызывает и наворачивают, работаю за двоих — до следующего загона.

В просторном помещении столовой главного корпуса политехнического института многолюдно. Здесь обедают не только политехники, но и рабочие ТЭМЗ, абитуриенты университета. И еще здесь сюда приходят и постоянные посетители хвалят коллектив. В столовой обслуживают быстро, меню разнообразное, в нем — изобилие «летних» блюд. Однако здесь плохая вентиляция, в дефиците салфетки. Эти «мелочи» не могут не сказаться на настроении тех, кто заходит сюда.

Два слова о роли общественности. Ее влияние в деле воспитания несовершеннолетних до обидного мало. Почему? В коллективах животноводов, земледельцев сложилось такое жалостливое отношение к пьянщикам: с кем, дескать, не бывает? Такой беззастенчивый развратчик, как Бурчевский, не выжить, сбивает людей с правильного пути. Где рабочая сознательность, товарищеская требовательность? З. РЫБАК, с. Боборыкино, Шегарский район.

ПРОВЕРЕНО: ОТПИСКА

НА СЛОВАХ: «По сообщению председателя Корниловского сельсовета З. Шумиловой, колодезь в д. Крулевино Томского района будет построен в 1974 году. Что касается бурения скважины в центре деревни, эти работы планируются провести в 1976 году», — ответили из Томского райисполкома 14 февраля 1974 года редакция и жители этой деревни.

В ПОДБОРКЕ писем «Красного знамени» 15 июля под рубрикой «После вахты письма» был напечатан ответ заместителя начальника ГАИ УВД Томского областного комитета Н. Хромина на жалобу родителей детей, обучающихся в школе № 25. Они писали, что де-

таль, идущим в школу, приходится постоянно наступать на место автомашин. Иг на этом участке проглатывало много. Более того, здесь устроили стоянку автогаражистов. В целях обеспечения безопасности движения госавтоинспекция у школы установила знаки, запрещающие проезд автотранспорта. Но, как вновь написали нам родители, работники ГАИ забыли проследить, как реагируют на этот запрет водители. Машины же по-прежнему курсируют там.

ВНИМАТЕЛЬНЫЙ ЭЛЕКТРОМОНТЕР

Четыре года назад нам поставили эдекротеперь «Львеша-7», но оказалось, что духовой шкаф не работает. Много раз вызывали монтеров, дважды в плите меняли детали, но все бесполезно. Монтеры мне советовали накалывать духовку, прежде чем что-либо печь. Я попробовала накалывать и час, и два — результат был тот же: пироги превращались в сухари, так как пеклись по 40—45 минут. Обратилась на завод, просила,

чтобы заменили печь, но мне отказали. Пришлось снова вызывать монтера. На сей раз пришла женщина — Вера Георгиевна Дугина. Она внимательно выслушала меня, посмотрела плитку и сказала, что нужно заменить переключатель. Через несколько дней она заменила мне эту деталь, а потом заходила и смотрела, как действует духовой шкаф. Все было нормально. Теперь печь работает, как часы. К. ОСИНА, г. Томск.

Неприглядный гвор

Двор столовой «Радуга» скорее похож на свалку, чем на усадьбу предприятия общественного питания. Здесь разбросаны ляманье ящики, иссохший хлам, мусор. На все это спокойно смотрят не толь-

ко повара и рабочие, но и директор, специалисты третьего этажа столовой — это учреждение размещается на втором этаже «Радуги».

С приемом мы познакомили директора столовой Е. Ф. Новоселову.

Чей просчет?

Порядки на станциях

У меня есть машина, которую приходится периодически заправлять. Так вот на бензонаправочных станциях я часто наблюдаю такую картину: оператор не доливает по несколько литров бензина. Причем страдают не только частники, но и водители государственных автомобилей. Недавно подобное произошло со мной в Асино. Только после скандала я смог получить весь бензин.

На станциях, что расположена на Иркутском тракте в Томске, дела обстоят так же. Однажды мне не долили 3 литра, но я торопился и уехал, не предвзяв претензий. В очередной раз

Читатель ставит проблему

«02» ДАЕТ ПЕРЕАДРЕСОВКУ

Это случилось двадцатого июля, вечером. Шедшей улице ходила группа хулиганов и призывалась и прожигали. Двух мужчин подыгнали, расповасиваясь, негодий уже побили. Терпеть этого никак было нельзя, и я пошла звонить в милицию по «02». Там быстро откликнулись, успокоили, навезли. Однако через час прошло — нет милиции. Меж тем хулиганье сделало круг, вернувшись в наш квартал. Позвонила опять по «02». Дежурный, опята спросив, в чем дело, на сей раз предложил позвонить по телефону 3-244. Набрала номер — там сигнал приняли, пообещали приехать, но так ничего и не было. Е. БАДИНА, г. Томск.

Письмо тревожное, ставит проблемы, выходящие за рамки частного случая. Одна из них — исполнимость влостителей порядка. Трижды обращалась автор письма в милицию, трижды обещали ей помощь — и ни разу не выполнили обещание. Редакция надеется, что управление внутренних дел областного комитета внимательно проанализирует причины этого недоразумения и доведет их до сведения Е. Бадина.

Теперь о самом номере — «02». С детства укоренилось в нашем сознании, что в случае пожара следует звонить «02». Однако в милицию нужно обращаться по «02», а по телефону «03». И в этих коротких аварийных номерах — большой смысл. Вызвать случаи, когда секунды решают исход дела, когда мгновенно — на вес золота. И в редакционной почте сигнал Е. Бадина не единственный, ситуацией на то, что «02» не принимает заявления граждан. — К сожалению, это так, — соглашается В. И. Тихо-



ФОНТАНОВ ЖИВИТЕЛЬНЫЕ СТРУИ

В Томске я живу с 1949 года. Похорошел, стал выше наш город. Нет необходимости доказывать, что появление фонтанов еще больше украсило бы площадь, сквер, сад. Помните, раньше они были: на вокзале Томск-1, на площади Революции, в городском саду, у Белого озера. Хотелось бы знать, будут ли восстановлены фонтаны? Е. НИКИТИН, г. Томск.

На вопрос читателя ответил главный архитектор города Н. К. ЯКОБЛЕВ:

По генеральному плану застройки проектируется несколько фонтанов. Один из них расположится перед главным фасадом драмтеатра на площади имени В. И. Ленина. Другой — возмется вверх струи на площади Революции, где намечается реконструкция бывшего фонтана. Будут построены фонтаны также в городском саду — с декоративной скульптурной композицией, у Дома пионеров. Фонтан у драмтеатра будет сооружен в процессе реконструкции площади, которая уже идет полным ходом. Работы в городском саду, у Дома пионеров планируется начать в ближайшие годы.

Благоустройство — забота общая

ЗАБЫТЫЙ ОБЪЕКТ

В течение четырех лет мы ждем дома № 169 по улице Алтайской, ждем, когда благоустроят наш двор. Дом оказался на проезжей части дороги. Даже взрослому опасно находиться около своего подъезда, не говоря о детях. В какие только организации мы не обращались, но помощи пока нет.

В. КУРБАТОВА, Н. ТЮМЕНЦЕВА, всего 32 подписи.

Прежде всего мы показали письмо начальнику Томской госавтоинспекции В. Л. Крюкову. И уже на следующий день возле дома был установлен знак, запрещающий проезд транспорта. Труднее оказалось встретиться с заместителем начальника Томского территориального управления строительства Д. А. Шамаковым. Наконец встреча состоялась.

Заместитель начальника ДСК В. С. Копытов поначалу претензии не принял. Дом сдан с оговоркой «хорошо», что еще жильцам надо? Но, вынужден в суть письма, вынужден был признать обоснованность жалобы. В. С. Копытов заверил, что до середины августа обустроят во дворе детскую площадку.

Общая жителями дома во всем разобраны и приняты меры начальником ЖЭК П. А. Чеботарев. Но лишь после вмешательства редакции вспомнил об этом и направил на усадьбу три машины с землей.

Объект сдан — и с плеч долой. Такую позицию заняли не только в Томском территориальном управлении.

Еще в августе 1977 года ГЭСУ-15 Горьковского начала прокладку газопровода по улице Алтайской и вскоре завершило его. Строители перебарывались на другой объект, не доведя до конца благоустройство на прежнем. Участок дороги, особенно возле дома № 169, оказался непригодным к эксплуатации. Не отремонтировал дорогу и новый подрядчик — ПМК треста Уралгазстрой.

Кто заставит руководителей этих организаций навести порядок на улице Алтайской? А. СТАРОВИНЕЦ.

Международная Информация Репортеры ТАСС и АПН сообщают

ЗАЯВЛЕНИЕ ВСЕМИРНОГО СОВЕТА МИРА

ХЕЛЬСИНКИ, 31 июля. Всемирный Совет Мира опубликовал заявление в связи с исполнением 1 августа четвертой, заключительной подписания Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Всемирный Совет Мира приветствует прогресс, достигнутый за истекшие четыре года в области международного сотрудничества и разрядки на основе Заключительного акта общеевропейского совещания. Он отмечает, что, несмотря на попытки наиболее воинственных кругов НАТО подорвать процесс разрядки, мир во всем мире стал более надежным.

Мировая общественность, подчеркивается в заявлении, воздает должное недавно подписанному между Советским Союзом и Соединенными Штатами Договору об ограничении стратегических наступательных вооружений, считает его важным шагом на пути к обузданию гонки вооружений и особенно ядерных вооружений. Всемирный Совет Мира призывает все миролюбивые силы продолжить борьбу за соблюдение и строгое проведение в жизнь положений Заключительного акта общеевропейского совещания, и прежде всего принципов, касающихся нерушимости границ, суверенного равенства государств и невмешательства во внутренние дела других стран.

Напомним, что через несколько недель будет отмечаться 40-я годовщина начала второй мировой войны. Всемирный Совет Мира подчеркивает, что ее уроки для народов мира заключаются в том, чтобы не ослабить борьбу против сил, враждебных разрядке. В связи с тем, что за прошедшие после общеевропейского совещания годы в области военной разрядки был достигнут недостаточный прогресс, Всемирный Совет Мира призывает все миролюбивые силы государств — участников Варшавского Договора о союзе еще в этом году конференции с участием всех европейских государств, США и Канады и целях выработки эффективных мер по укреплению доверия, обеспечению неуклонного и эффективного движения вперед на пути к военной разрядке.

Эта инициатива, говорится в документе, приобретает особое значение в условиях новой спирали гонки вооружений, спровоцированной НАТО. Мировая общественность ждет конструктивного ответа стран НАТО на эти предложения.

В заключение Всемирный Совет Мира заявляет, что он и впредь будет укреплять сотрудничество со всеми организациями и группами, борющимися за мир, в интересах предотвращения в жизнь положений хельсинкского Заключительного акта, добиваясь достижения межправительственных соглашений о дальнейших конкретных мерах сотрудничества в обеспечении подлинной безопасности в Европе.

СОВМЕСТНОЕ СООБЩЕНИЕ

ЖЕНЕВА, 31 июля. Выступая сегодня на заседании Исполнительного комитета представителя СССР В. Л. Исраэли отдал совместное сообщение делегаций СССР и США о ходе двусторонних переговоров о запрещении химического оружия. Во время недавней встречи в Вене руководители СССР и США, подчеркивается в сообщении, обе стороны подтвердили важность всеобщего, полного и поддающегося контролю запрещения химического оружия и условия активизировать свои усилия по подготовке согласованного совместного предложения для внесения в Комитет по разоружению. Делегации СССР и США руководствуются этим положением в ходе начавшегося 16 июля очередного раунда двусторонних переговоров.

Отмечая в совместном сообщении, что по ряду вопросов, связанных с запрещением химического оружия, между СССР и США достигнуто согласие, а по другим — переговоры продолжаются, стороны указывают, что они будут «прилагать все усилия для завершения как можно скорее двусторонних переговоров и представления совместной инициативы в Комитет по разоружению по столь важной и чрезвычайно сложной проблеме».

На этом же заседании делегат Великобритании представил Комитету по разоружению совместное сообщение о ходе переговоров между СССР, США и Великобританией по Договору о запрещении испытаний ядерного оружия во всех средах и протоколу к нему относительно ядерных взрывов в мирных целях. Между тремя сторонами, участвующими в переговорах, отмечается в нем, уже достигнута значительная степень согласия. Делегации СССР, США и Великобритании заверяют Комитет по разоружению, что они будут прилагать все усилия, чтобы достичь переговоров до быстрого и успешного завершения.

ПРИГОВОР НЕОФАШИСТАМ

РИМ, 31 июля. Суд итальянского города Латина приговорил соответственно к 12 и 16 годов тюремного заключения матерых неонацистов С. Саккучи и П. Аллатта, которые были введены в обмане в убийство молодого коммуниста И. Ди Роза. 28 мая 1978 года бывший в то время депутатом от неонацистской партии ИСД — НПС С. Саккучи выступил на митинге в городке Сецце под Римом. После митинга группа распоясавшихся чернорубашечников, специально прибывшая из столицы, устроила бандажский рейд по улицам Сецце, во время которого был убит И. Ди Роза.

Адвокаты неонациста сделали немало, чтобы уменьшить его ответственность за совершение преступления, однако суд доказал, указывая «Пазе сера», что именно он был подлинным «возможителем» бандажского налета.

На процессе были приведены неопровержимые свидетельства того, пишет в свою очередь «Мессаджеро», что Саккучи направился в Сецце с явным намерением «проучить коммунистов».

Однако, как отмечают в демократических кругах, решение судебных властей носит лишь «моральный характер», поскольку преступник бежал после убийства И. Ди Роза в Испанию, а в настоящее время скрывается в Латинской Америке.

ДЕМОНСТРАЦИЯ ПРОТЕСТА

АММАН, 31 июля. По поступившим сюда сообщениям, вчера в Иерусалиме состоялась массовая демонстрация протеста арабов — жителей Иералия. Ее участники решительно выступили против дискриминационных мер израильских властей в отношении арабского населения страны, в частности их намерения экспроприровать принадлежащие арабам-беженцам земли в пустыне Негев.

